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第６期 福岡市男女共同参画審議会 

男女平等教育・地域支援部会（第３回）議事録 

 

１．開催日時  平成２７年８月１９日（水）１４：００～１６：００ 

 

２．場  所  福岡市役所 １５０４会議室（１５階） 

 

３．出 席 者 （出席委員 ５名） 

緒方委員、日髙委員、藤井委員、前田委員、石川委員 

（欠席委員 １名） 

 増川委員 

（福岡市 1 名） 

市民局男女共同参画課長 

 

４．傍 聴 人   ２名 

 

５．議  題 （１）男女共同参画基本計画（第２次）の平成２６年度実施状況に対する

評価について 

（２）男女共同参画基本計画（第２次）の総合評価について 

（３）男女共同参画基本計画（第３次）の原案について 

 

６．議事概要 （○…委員 △…事務局） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【議題１ 男女共同参画基本計画（第２次）の平成２６年度実施状況に対する評価

について】 

 

＜ 資料１のＰ２、Ｐ４の文案について審議 ＞ 

 

①「男女平等教育の推進」について 

 

○ 上から２行目、「立志式」と突然出てくるのが気になる。これは一般市民向けなので、

「学校行事の立志式」とか入れたらどうか。家庭科や立式式、道徳のカリキュラムとし
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て位置づけるなどの部分が、科目と行事がごちゃごちゃになっているので、そこを整理

してほしい。 

 それと一番下の行、各施策を充実していただくとあるが、充実ではなくて工夫では

ないか。充実、工夫という言葉をうまくまとめてほしい。 

 

②「地域における男女共同参画推進活動の支援」について 

 

意見なし 

 

 

【議題２ 男女共同参画基本計画（第２次）の総合評価について】 

 

①基本目標１について 

 

○ 審議会としての意見なので、審議会としての意思を最後の１段落に盛り込みたい。 

 男女共同参画社会基本法が1999年にできてから、ほぼ15年経っている。基本法ができ

たときの熱気がそのまま続いているのか、男女共同参画の意識啓発や講座が形骸化し

ていないかという気がする。 

  

○ 国際的な視点というのがいきなり出てくると違和感があるが、諸外国に比べて、日本

の性別役割分担意識が際立っているというのは事実なので、他の国の状況や事例など

を、いろいろなところで情報が得られるような形にならないかなとは思う。 

 また、今まで男女共同参画について聞いたことがない方、男性や次世代を担う子ど

も、若年層などの今まで発信してなかった人向けに啓発を行うことも大事だと思う。 

 

○ 啓発のための講演会を実施してきた。対象者は市民センターや公民館に来る方だっ

た。子どもたちに対しても啓発してきた。ところが、まだ依然として３分の１の人は変

わっていない。だから、これまでやってきたことをさらに飛躍させるために何か１つ欲

しい。国際的なものについては、国際的な視野に立っての進め方として、世界と日本と

の比較をしながら進めるのも１つの方法ではないか。 

 

○ 年月がたつとどうしても形骸化する。形骸化しないようにということを評価に入れた

い。 
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 そして、諦めないということ。粘り強く、男女共同参画が福岡市内で当たり前にな

るまで。 

 だから、事業はどんどんブラッシュアップしなければいけない。みんなで参画ウィー

クができたのは非常にいいことだが、どうかすると形骸化する。だから、ブラッシュア

ップしていく。研修に参加する人が、いつも同じ人にならないように。 

  

△ 盛り込み方として、対象者を広げるという意味では、男性や子ども、若年層へという

文言はもともと入っているので、少しつけ加える形で検討したい。 

 

 

②基本目標６について 

 

○ 企業の中で女性を活躍させる際に、トップの意向がすごく大事だと思う。地域でも同

じだと思うが、実情がわからないので教えてほしい。 

 

○ 30％に近づけることを考えると、女性にお願いして回ると、しり込みされることが多

いので、役員10人とすれば女性を５割は出しなさいとか、こことここのポストは女性と

か、ある程度割り当ててしまわないと変わらないのではないかと思う。 

 

○ ３段落目の「地域における諸団体の長等への女性の就任率」を最初に持ってきてはど

うか。 

 

○ 基本目標１と同じ流れでいいのではないか。「事実はこうですよ」「しかし18.2％です

よ」「だから審議会意見としてはこうですよ」という流れでは。 

 

○ 書き方としてはそちらのほうがいいのかなと思うが、審議会のこの部会としては、

一番気にしていたのはここなので、最初に持ってくる方がいいと思う。どうしても事実

を先に入れるなら、１行目と２行目の頭の「重要である」まで入れて、そして、「しか

し地域における諸団体の長」としてはどうか。 

 

 

【議題３ 男女共同参画基本計画（第３次）の原案について】 
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＜ ７月６日審議会の資料４について審議 ＞ 

 

①総論について 

 

○ 19ページの数値目標についてだが、基本計画というのは、これを読んだ市民の方々が

何となくイメージできるもの、いわゆる見える化することがとても大事じゃないかと思

う。見える化のために一番大事な力を持つのはこの数値目標だと思うが、この数値目標

を見る限り、ほとんどが市民に関係ない項目だと思う。（１）と（２）が意識で、企業

の女性管理職比率は、企業が取り組まなければ、それまでだと思う。（４）と（５）は

市役所内部の話であり、市民に直接関係するのは（６）だけと思う。 

 住民自治だから、なかなか市役所が直接的には働きかけることができないとしても、

書きぶりを工夫して、１番に持ってきてほしい。ここに書いておけば、例えば地域で、

「基本計画でこういう数値目標が出ているから」と説明しやすいと思う。 

 

△ 数値目標の（６）については、議論してもらうために、目標の案として掲げているが、

いろいろな所で意見を聞いているところでは、実際に数値目標で出していくのは難しい

と感じている。 

 

○ 自治なので市として「目指す」とは書けないと思うが、「202030」というものが国の

政策としてあるので、それを踏まえて、自治団体である地域における諸団体の長への女

性の就任率30％を目指すことを働きかけるというふうにしてはどうか。 

 （３）こそ、企業に対して女性の管理職12％を目指すと言えるのか。 

 

△ 女性活躍推進法で、企業には女性活躍推進に向けた行動計画の策定などが新たに義務

付けられている。 

 

○ それは、社員数301人以上の企業が対象になっている。福岡市の場合は、ほとんどの

女性が、300人以下の企業で働いている。 

 

△ 300人以下の企業についても、努力義務になっており、市としては働きかけていきた

いと考えている。 

 

○ 同じように、地域の数値目標も掲げてほしい。 



5 

 

○ 数値目標の順番は、基本目標の順番とリンクしているのか。 

 

△ そのとおりである。 

 

○ 基本目標の順番自体も、市役所が相手にするのは150万市民であり、地域が一番最初

に来るべきだと思う。 

 

△ 基本目標の順番は基本的に第２次基本計画を引き継いでいる。 

市としてどこに力を入れていくのかが見えるようなつくりにしたほうがいいという

ことだが、15ページに、「第３次基本計画の策定と目指す姿」として書いている。 

 

○ 15ページを読んでも、これから５年間で市がやっていくことが150万市民に伝わると

は思えない。 

 第２次計画の目玉は「みんなで参画ウィーク」だったと思うが、この今の案だけだ

と、第３次計画の目玉がない。 

 例えば、国の女性活躍推進法と、新しく出てきた女性の貧困の問題に取り組むこと

が目玉になるのではないかと思う。女性の活躍は国が従業員301人以上の企業を対象と

するなら、それ以下を市としては取り組むということができると思う。 

 貧困など困難な状況にある女性に対してどう取り組むかについては、アミカスを拠

点化するのが大事だと思う。３次計画の途中の2018年に、アミカス開館30周年を迎える

ので、国でいうナショナルセンターのようなイメージで、アミカスを機能強化するな

ど、いろいろな女性の問題の拠点として位置づけることが、目玉になるのではないか

と思う。 

 

△ 目玉については、女性活躍推進法への対応と、地域にかかわる部分で「みんなで参画

ウィーク」の次になるような施策を検討している。 

 貧困とか困難という部分に関して、福岡市では、保健福祉の総合計画等、福祉の分野

が大きく、男女共同参画の観点だけではとらえにくい面があると考えている。 

 アミカス30周年という機を捉えて、そこを充実するというのも目玉になるのではな

いかという意見は検討していきたいと思っている。 
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○ 基本目標の順番について、基本目標１は全体にかかっていくところだと思うが、今、

基本目標６になっている地域を２番目にしてはどうか。 

 

 

②各論について 

 

○ 基本目標１について、26ページの下から５行目「今後も求められます」となっている

が、いろいろな事業を長年続けてきており、それでもなお、成果が上がっていないので、

もう少し強く書いてはどうか。 

 また、「現状と課題」と書いてあるが、基本目標１から６まで通して、課題はあまり

書かれていないと思う。課題をはっきりと書くべきだと思う。 

 アミカスの位置づけが基本目標の中で明確にされていない。基本目標の１つに掲げて

もいいぐらいだと思う。 

 

○ 総論の13ページ、14ページに、課題が出ているので、各論の（現状と課題）という括

弧書きは削除してはどうか。 

 また、26ページの目標１の中で、アミカスの位置づけが明確にされてないという話

があったが、「アミカス、区役所、公民館」と並べるのではなくて、アミカスを別にし

てはどうか。 

 

○ 基本目標６について、最初の５行「福岡市では住民自治が」と書いてあるが、これは

説明なので、後のほうでいいと思う。地域の課題としては、第２段落からが大事なので

頭に持っていかなければいけないと思う。 

 


